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ПЕРФОРМАТИВНИЙ ВИМІР ТЕАТРАЛЬНОЇ ПЕДАГОГІКИ В 

РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ МАЙБУТНЬОГО 

ПЕДАГОГА 

Сучасний культурний простір характеризується активізацією 

перформативних мистецтв як форм художньої комунікації, що ґрунтуються на 

взаємодії, співтворчості та безпосередньому переживанні досвіду. 

Перформативність дедалі частіше розглядається не лише як естетична 

категорія, а як соціокультурний механізм формування смислів, ідентичностей 

та моделей взаємодії. У цьому контексті театральність постає важливим 

сегментом сучасних культурно-мистецьких практик, здатним забезпечувати 

діалог культур, інтеграцію традицій і новацій, а також розвиток креативного 

мислення [1, с. 153]. 

В умовах цифровізації освіти та розширення міжкультурної взаємодії 

актуалізується потреба оновлення підходів до формування педагогічної 

майстерності майбутнього педагога. Традиційні мо делі професійної підготовки 

дедалі більше поступаються місцем інтерактивним, діяльнісним і 

рефлексивним формам навчання, що передбачають активну участь здобувача 

освіти у творенні освітнього процесу [4]. Перформативні практики, зокрема 
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театральні методики, відповідають цим викликам, оскільки поєднують 

когнітивний, емоційний та комунікативний компоненти професійного 

становлення [7, с. 35]. 

Театральна педагогіка постає як ресурс інтеграції мистецьких і 

професійно-педагогічних практик. Вона сприяє розвитку виразності мовлення, 

емпатії, сценічної культури, імпровізаційності та рефлексії – якостей, що 

становлять основу педагогічної майстерності [2, с. 521]. Перформативний 

підхід дозволяє розглядати освітній процес як творчу подію, у якій педагог 

виступає не лише транслятором знань, а й суб’єктом художньо-комунікативної 

взаємодії. Саме тому осмислення перформативного виміру театральної 

педагогіки набуває особливої актуальності в сучасному освітньому дискурсі. 

Осмислення поняття перформативності у сучасному науковому дискурсі 

здійснюється на перетині філософії, культурології та педагогіки. У 

культурологічному дискурсі перформативність розглядається як 

характеристика сучасної культури, що тяжіє до подієвості, інтерактивності та 

тілесно-емоційного досвіду. У педагогічному контексті перформативність 

означає переорієнтацію освітнього процесу з трансляційної моделі на 

діяльнісно-комунікативну, у якій знання засвоюється через переживання, 

взаємодію та творчу участь. Такий підхід співвідноситься з ідеями 

гуманістичної педагогіки та компетентнісної парадигми освіти, що 

підкреслюють суб’єктність здобувача освіти та його здатність до рефлексії й 

самореалізації. 

Театральна педагогіка постає як міждисциплінарний феномен, що 

інтегрує методологічні засади педагогіки та театрального мистецтва. Її 

теоретико-методологічне підґрунтя становлять як класичні театральні системи, 

так і новаторські режисерські концепції, зокрема спадщина Леся Курбаса, який 

акцентував на активній творчій позиції актора у сценічному дійстві. У площині 

педагогічної науки ідеї Леся Курбаса знаходять практичне втілення у розробці 
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та впровадженні інтерактивних методів навчання, а саме: драматизації, 

рольової гри, імпровізації та сценічної інтерпретації навчального 

матеріалу [3, с 275]. Теоретико-методологічні засади перформативного підходу 

до театральної педагогіки ґрунтуються на визнанні освітнього процесу як 

подієвої, творчої та комунікативної взаємодії, у якій формується професійна 

майстерність майбутнього педагога через досвід дії, співпереживання та 

рефлексії. 

Перформативний потенціал театральної педагогіки виявляється передусім 

у розвитку комунікативної культури майбутнього педагога. Театральні 

методики передбачають опанування технік виразного мовлення, невербальної 

комунікації, сценічної пластики та голосової імпровізації, що сприяє 

формуванню впевненості, переконливості й відкритості у професійній 

взаємодії. Комунікація у такому контексті постає як цілісний акт співтворчості, 

у якому педагог здатен не лише транслювати інформацію, а й конструювати 

освітню подію [2, с. 521]. 

Важливим складником перформативного підходу є формування 

емоційного інтелекту та емпатії. У процесі драматизації, рольової гри та 

моделювання педагогічних ситуацій здобувач освіти набуває досвіду 

проживання різних соціальних ролей, що поглиблює розуміння психологічних 

станів іншого та сприяє розвитку здатності до співпереживання. Емоційна 

рефлексія, що супроводжує такі практики, посилює усвідомлення власної 

професійної позиції та формує культуру педагогічної взаємодії [2, с. 521]. 

Перформативний вимір театральної педагогіки також забезпечує розвиток 

креативності, імпровізаційності та сценічної виразності. Імпровізаційні вправи 

активізують творче мислення, гнучкість реагування на нестандартні ситуації, 

уміння адаптуватися до динамічних умов освітнього середовища. Сценічна 

виразність, своєю чергою, сприяє формуванню індивідуального стилю 

педагогічної діяльності, що є важливою складовою професійної майстерності. 
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Театралізація освітнього процесу постає як засіб професійного самовираження 

майбутнього педагога. Освітня взаємодія набуває ознак художньої події, у якій 

поєднуються знання, емоція та дія [6, с. 136]. Такий підхід забезпечує цілісність 

професійного становлення, інтегруючи когнітивний, діяльнісний та 

аксіологічний компоненти підготовки [5, с. 74]. 

У практичній підготовці здобувачів освіти доцільним є використання 

рольових ігор, драматизації педагогічних ситуацій, імпровізаційних етюдів, що 

моделюють реальні професійні виклики. Зазначені форми роботи стимулюють 

активність, ініціативність і рефлексивність майбутнього педагога. 

Перформативні методики виступають ефективним інструментом формування 

професійної рефлексії, оскільки передбачають подальший аналіз пережитого 

досвіду, осмислення власних дій та їхнього впливу на партнерів по взаємодії. 

Рефлексивний компонент забезпечує усвідомлене конструювання 

індивідуальної траєкторії професійного розвитку [4]. Інтеграція театральних 

технік у цифрове освітнє середовище відкриває нові можливості для реалізації 

перформативного підходу. Онлайн-презентації з елементами сценічної 

виразності, відеоперформанси, інтерактивні кейси та віртуальні рольові ігри 

розширюють межі освітньої комунікації та сприяють формуванню цифрової та 

комунікативної компетентностей майбутнього педагога [4]. 

Перформативний вимір театральної педагогіки постає як концептуально 

значущий ресурс модернізації професійної підготовки майбутнього педагога. 

Залучення перформативних практик сприяє комплексному розвитку 

педагогічної майстерності, оскільки інтегрує діяльнісний досвід, емоційне 

проживання та рефлексивне осмислення професійних ситуацій. Такий підхід 

забезпечує формування не лише фахових умінь, а й особистісних якостей, 

необхідних для ефективної педагогічної взаємодії. Театральні практики 

створюють умови для синтезу когнітивного, емоційного й комунікативного 

компонентів професійної підготовки. Вони активізують творче мислення, 
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розвивають емпатію, виразність і гнучкість поведінки, що є основою 

індивідуального стилю педагогічної діяльності. Отже, перформативний підхід 

до театральної педагогіки дозволяє розглядати освітній процес як простір 

творчої події та міжособистісного діалогу, у межах якого формується 

професійна ідентичність майбутнього педагога. 
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